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Fejlődő városok.
A magyar városok — talán Buda

pestet kivéve valamennyien kiskorúak 
serdületlenek még. Éppen azért minden
képpen rászorultak a rendszeres, szigorú 
nevelésre. A még mindig kialakulófél
ben levő magyar nemzeti társadalom 
azért nem forrhatott ki eddig véglege
sen, mert ebben az országban még most 
sincsen tulajdonképpeni városi élet. A 
magyar városok — Budapest leszámí
tásával — inkább nagy falvak manap
ság is, mintsem igazi, a szó külföldi él
teimében vett városok. Lélekszámban, 
kulturális és gazdasági intézményekben 
megnövekedtek az utóbbi évtizedek alatt, 
de az igazi városi élet igazán eleven ereje 
alig lüktet egy-kettőjükben. Álmosan, 
rendszertelenül, minden központi irányí
tás nélkül működik a magyar várospo
litika s ez az oka aztán annak, hogy 
az idejövő külföldit csudálkoznak a ma
gyar városi élet kezdetleges, majdnem 
balkáni mivoltán.

Hiába, a városoknak is éppen olyan 
hosszas tanulásra, iskolázásra, szorga
lomra és kitartásra van szükségük, 
mint az ambiciózus kulturembereknek. 
A modern kor a városoktól is megkö
veteli a kvalifikációt.

Be is látták ma már ezt a le nem 
tagadható, meg nem cáfolható igazsá 
got mindenütt, ahol a város vezetői előtt 
egy szebb jövendő képe lebeg s ahol 
komoly, becsületes jiparkodással igyekez
nek megvetni a fejlődés alapjait. És 
ezek a törekvő városok, mint például 
Temesvár, Szeged, Pécs, Pozsony, Ma
rosvásárhely szorgalmasan tanulnak — 
iskolába járnak.

A magyar városok iskolája — Né
metország. Itt buzog a legfejlettebb és 
legerőteljesebb városi élet. Ide kell ki
menni példáért, uj intézményekért. Itt 
kell megtanulniok a magyar városok
nak az okszerű városgazdálkodást és 
megismerkedniük azzal a sok gyönyörű 
uj problémával, amelyet a modern vá
rospolitika vetett felszínre.

Örvendetes átalakuláson mennek át 
mostanában a mi városaink ebben a 
tekintetben. Mindinkább belátják a szük

ségét annak, hogy csak alapos tanulás 
segítségévül vethetik meg fejlődésüknek 
éz felvirágzásuknak biztos alapjait. —- 
Ezért küldte ki nemrég Temesvár, Deb
recen és még egynéhány nagyob vá
ros vezető tisztviselőit külföldi tanul
mányútra. Ezért utaztatta ki a kicsiny, 
de roppant eleven és temperamentumos 
Marosvásárhely polgármesterét Ameri
kába, az ottani városi intézmények ta
nulmányozására.

Most pedig Pécsről érkezik hire an
nak, hogy a város törvényhatósági bi
zottsága a polgármestert és a főjegyzőt 
nagyszabású tanulmányútra küldte ki 
nagyobb kulturállamokba, mert hatalmas 
arányokban megindult városfejlesz
tési statisztikáját azokra feltétlenül szük
séges és a jövő fejlődés érdekében 
semmiképen sem nélkülözhető becses 
tapasztalatokra akarja alapítani, amelye
ket idehaza megszerezni nem lehet. Bu
dapest is lépten-nyomon a külföldre 
siet mintáért, annál inkább kötelességük 
ez a saját életképessépök fokozása ér
dekében az ugyancsak elmaradt vérsze
gény, szükmellü vidéki városoknak.

Baja is mindenképpen nagyarányú 
alakulás elé néz, megcsinálják nemso
kára a régóta várt vízvezetéket, uj köz- 

! épületek épülnek és a magántőke is 
mindinkább kedvet kap a nagyobbszerü 

1 építkezésekhez. Szóval minden téren ko
moly ígéretet, jóleső önbizalmat, örven
detes törekvést látunk. Az eddig meg
lehetősen falusias tcspedés helyét pezsgő 

' életkedv váltotta fel. Bizalommal nézünk 
1 a jövőbe, amelytől gazdag ajándékokat 
várunk Baja számára, jelentős lépés 
előtt állunk, amelyet elhamarkodnunk 
nem szabad.

És mikor annyi s oly fontos prob
léma vár megoldásra Baján is fel kell 
emelkedniök a város irányadó köreinek 
a helyzet magaslatára. Mert nem lehet 
azt a nagy és gyönyörű akciót, amely- 
lyel ennek a városnak uj reneszánsza 

! kezdődik, a legalaposabb körültekintés, 
komoly megfontolás, lelkiismeretes elő
tanulmányok nélkül sikeresen megoldani. 
Bajának is követnie kell annak a ne
hány örvendetesen fejlődő városnak de
rék példáját. Baja is küldje ki hosszabb 

külföldi tanulmányútra polgármesterét 
és egy-két főbb tisztviselőjét, mielőtt a 
tervezett reformokat életbeléptetné.

Ezt a mi városunk is megteheti min
den anyagi megterheltetése nélkül. Kü
lönben is az a néhány ezer korona, 
amelybe az ilyen expedíció belekerül, a 
legelőnyösebb tőkebefektetés, amely száz- 

I szorosan mégtérül és a jövő számára 
pompásan kamatozik majd. Ha a kis 
Marosvásárhely átérezni tudta annak a 
hatalmas jelentőségét, hogy a város
fejlesztési politika helyes mederbe való 
irányításának legnagyobb feltétele az, 
ha első tisztviselőjét küldi ki a modern 
külföldi intézmények tanulmányozására, 
a mi törvényhatóságunk sem lehet olyan 
maradi és zsugori, hogy az ilyen expe- 
pediciónak pénzügyi oldalától megijed
jen. A polgármester és azok a főbb 
tisztviselők pedig, akikre a nagy feladat 
várni fog, bizonyára szívesen meghoz
zák a város érdekében azt a kétségkí
vül jelentős áldozatot, amelyet ez hosz- 
szas és fárasztó külföldi ut jelent a szá
mukra: Mert múlhatatlanul szükséges, 
hogy Baja is részt vegyen a magyar 
városok nemes versenyében.

•fi bajai református egyház 
száz éves jubileuma.

A világtörténelemben, vagy nemzetek tör
ténetében száz év legtöbbször nem valami 
óriási idő, habár nem egyszer ezer évek kö
zül imponálóan emelkedik l.i egy egy század. 
De kisebb testületek, egyesületek, vagy jelen
leg egy egyház íönállásának jelzéséül, respek- 
tiv számmá alakul az a 100 év, amely sok
sok küzdelemről, megalkuvásról, itt-ott apróbb 
reményekről s virágzásról tesz tanúságot.

Meglehetősen primitív körülmények között, 
100 év előtt alakult meg egynéhány reformá
tus polgár őszinte lelkesedéséből a bajai re
formátus egyház, amely ime most száz év 
muíva erőben és számban gyarapodva ünne
pelheti fenállásának száz éves jubeiiumát.

Kedden délelőtt tartották meg a bajai re
formátusok ünnepüket, amelyen vallásküiönb- 
ség nélkül örömmel vett részt Baja. A refor
mátus templomban alig fértek el az ünneplők, 
akik között számos vidéki tiszteletes is meg
jelent, mintegy pregnáns kifejezéséül, hogy a 
bajai egyház ünnepe, voltaképen az összes 
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magyarországi reformátusoknak örvendetes al
kalom.

A jubileumi ünnepség a megkapóan szép 
kissé bánatosan melodikus gyülekezeti ének
kel kezdődött. Majd Széles Áron, a bajai re
formátus egyház nagytudásu, szimpatikus lel
késze megkapóan közvetlen imában adott há
lát a Mindenhatónak, amiért a bajai egyházra 
immár száz év óta Őrködött, s amiért a hí
veknek e ritka napot megérniök engedte. Az 
ima után tartalmas ünnepi beszédet mondott 
hatalmas elokvenciával, kiemelve e nap kivá
lóan fontos jelentőségét. Széles Áron gyönyörű 
beszédét pompázó egyházi énekek követték.

Ezután Varga Zzsigmond mohácsi tiszteletes 
olvasta fel, a százéves bajai egyház, érdekes, 
szomorú motívumokkal eléggé gyakran ékített, 
viszontagságos történetét. A felolvasó érces 
hangja, amely az eléggé kicsiny, de pompás 
akusztikájú református templomban szinte ri- 
adóan zengő muzsikává transzformálódott, ön
kéntelenül, s már egymagában is nagy hatást 
tett a jelenlevőkre, akiknek figyelmét pedig 
az egyház színesen megírt története amúgy is 
élénken lekötötte.

Ünnepi, egyházi énekek hangzottak azután 
ismét fel, győzelmi énekként, az öröm forté
jából halkulva a megnyugvás csendességébe, 
imigyen zárva be a templomi ünnepélyt.

Délután egy órakor nagyszerűen sikerült 
bankett volt a Nemzeti szállóban, amelyen 
díszes és nagyszámú közönség vett részt. A 
társasebéd folyamán, meg azután is számtalan 
toszt hangzott el, amelyek mindegyike őszinte 
kifejezése volt a szónok érzelmeinek A város 
tanácsa képviselőiképen Fehér Lőrinc dr. és 
Móder Géza dr. voltak a banketten. Fehér 
Lőrinc dr. értékes beszédére Széles Áron ref
lektált, mély gondolatit, kiváló rétori erővel 
elmondott üdvözletében. Egyaránt érdemes és 
gyújtó hatású beszédeket mondottak még, 
Varga Zsigmond, mohácsi tiszteletes, aki dél
előtt az egyház történetét olvasta fel a temp
lomban, Kozma Lajos zombori egyházi fő- 
gondnok, Jóos István a bajai állami tanító
képző intézet nyugalmazott tanára, Bieber 
Ignác, nyugalmazott érsekcsanádi rektor, Stek- 
ler Sándor, polgári iskolai tanár, Olácsy ta
nító, Boróczy Kálmán dr. ügyvéd és Arany 
Gusztáv pacséri tiszteletes, a Ferenc-József 
rend lovagja. Arany Gusztáv a többi, nem re
formátus, felekezeteket köszöntötte fel, nagy
hatású beszédben, majd a magyarországi tul- 
nyomólag magyarokból álló református egy 
házakról tett említést. Főleg az erdélyi magyar 
hívekkel biró egyházakról beszélt, és elmon
dotta, hogy az ottani színtiszta magyar refor
mátusoknak, csak mily, a körülményekhez viszo
nyítva óriási nehézségek legyőzése és áldoza
tok árán sikerül úgy, ahogy fenntartaniok 
egyházukat, a gyűlölködő nemzetiségek közé 
ékelten. Arany Gusztáv beszéde után újból 
Boróczy Kálmán dr. állt fel szólásra és lelke
sülten, a magyar faj szeretetétől áthatottan, 
ötven koronát ajánlott fel az erdélyi magyar 
reformátusok segélyezésére. Óriási éljenzéssel 
fogadták a jelenlevők Boróczy dr. spontán, 
soviniszta ajánlatát, mire Fúró Lajos ugyan
csak erre a nemes célra szász koronát adott.

Négy óráig tartott a bankett, amely mind
végig emelkedett és némileg ünnepélyes han
gulatban folyt le.

Este ugyancsak a Nemzeti szállodában zár- 
tabbkörü vacsora volt, amelyen természetesen 
már azért sem lehettek annyian jelen, mert a 
vidéki vendégek a délutáni bankett után, ja
varészben elutaztak.

A bajai reformátusok ez ünnepi jubileumán 
jóleső örömmel láttuk, hogy Baja közönsége, 
régi tradícióihoz híven, ez alkalommal is, el
tekintve minden, esetleg disszonánsán ható fe- 
lekezetieskedéstől, igazán valláskülönbség nél
kül, őszinte lelkesedéssel örült és vett részt 
református polgártársai jubileumi ünnepélyén. 
A reformátusok is bizonyára jólesően konsta
tálták ezt a most minden oldalról köréjük cso
portosuló szeretetet. Aminthogy az természe
tes is, hogy egy város társadalmi élete csakis 
úgy fejlődhetik, ha az egyetértést nem zavar
ják kicsinyes, gátlólag ható szempontok.

H I F. E 32Z.

Néhány fáradt szó: lehetne búcsúzó.
Egypár barátomnak, akik hisznek bennem, 
s akiknek a hitében görcsösen bizakodom, 
mint bűvös elixirben . . .

Búcsúznom, még, kissé korai lenne, de jég
csapok sebzik most szivemet, és tudom, érzem, 
jó lenne sietnem: a bucsuzás mindig olyan 
nehéz. Bár tél, a tél siet elém ím, — az én 
időm, rideg s mosolytalan, — és könnyű volna 
messze messze szöknöm, búcsú nélkül sietve 
távozón, szeretnék mégis néhány szót susogni, 
néhány sor Írást itt felejteni . . .

. . . Íme: . . .

... Óh fáj, óh fáj, hogy ime el kell men
nem, és szürke Baja, kitaposott utcák, bolon
dos, holdas, beteg, nyári esték, finom betűs, 
szerelmes levelek, meg téli, esti fájó álomképek, 
most mind itt hagylak, s mind úgy fájtok 
most ... A szürkeség színes ködökké oszlik, 
a járda fényes lesz, ragyog, a kis levélkék — 
titkosak és burák, — halkan dalolnak kínzó 
vágyakról, s lepréselt, megtört, finom tubaró
zsák, kábító, pompás, illatokat szórnak . . .' 
S az irósztal, hol most Írok, sírok, oly furcsa, 
rendes, s kissé szomorú, s mintha, mintha 
minden érzené, hogy nemsokára meszi suha
nok, emlékezésem tört prizmáján által: csillogva, 
égve, tündöklőn ragyog . . . Eltűnt mesékre 
újra, újra vágyom, és fakó ajkam csókokat 
akar, és önkéntelen, felgyűlt extázisbán, si- 
koltni tudnék szivremegtetőn . . .

. . . S hiába minden . . .

. . . Hiába intnek könnyes lányszemek, vagy 
piros, piros csodaörömek, a Tél az én időm : 
kivárom, s ha tavasz jön majd kacagón, bu
ján, fáradt kezemmel enyhén intek buc<ut, és 
ajkam lágyan, összeszoritottan, reszketve, súgja, 
susogja . . . agyő . . . Reszketve, halkan su
sogja . . . agyő . . .

. . . Úgy fáj most minden . . .
. . . Szemem bánat homályositja, a toliam 

vadul karcól: sietek, mert lilabetüs, búcsú Írá
somra, oh könnyem árja, lassan lepereg . . . 
Jó könnyeim folynak arcomon végig, t- oly jó 
ez arcra ilyen öntözés, — fájdalmaim Írásba 
alkonyulnak, s a lelkem fájó emlék s bánat 
prés . . .
... Ha tavasz jön majd, kacagón, buján, 

Bajától én, imigyen búcsúznám, de akkor, ak
kor nem tudok majd sírni, siettem hát, e fá
radt búcsúszót, talán korán, de mig bírtam, 
leírni . . .

Attlay.

— A bajai Széchenyi Szövetség Rémen. 
Az elmúlt vasárnap a bajai Széchenyi Szö
vetség Rémen tartott d. u. 4 órakor, mintegy 
150 hallgató előtt, nagytetszéssel fogadott elő
adást, amelynek folyamán Urhegyi Jenő talp

ráesetten beszélt az analfabéták oktatásának szük- 
ségességéröl. Utánna Manhold Kálmán mondott

■ alapos szaktudású beszédet a talajmüvelésről, 
! Boróczy Kálmán pedig a gazdakörök szerve- 
: zéséről beszélt. A gazdák nagy érdeklődéssel 
l hallgatták mind a három előadást, amelyek
■ mindegyike nemcsak tárgyánál, de előadójuk 
1 szakismerete és ügyes előadásmódja folytán,
| is méltán kötötte le figyelműket.

— Elveszett az Erzsébetkirályné-utcában 
j egy gyöngyház rózsafüzér. A megtaláló juta

lomban részesül a Bajai Hirlap kiadóhivata
lában.

I

— Iparkamarai kültagok választása. A 
bajai központi bizottság a szegedi ipar és ke-

■ reskedelmi kamara kültagjainak választására 
! határidőül november hó 7 napját tűzte ki. 

' Délelőtt 8—11-ig a kereskedők délután 2—5 
i óráig az iparosok fognak szavazni. A válasz- 
: tás a városi II. sz. közgyűlési teremben lesz.
! — Ortutay István könyve. Bizonyára
■ Baján is érdeklődést vált ki az a hírünk, hogy 
I lapunknak a közelmúltban volt, ügyestollu fe- 
í lelősszerkesztője könyvet ad ki. A könyv pár

hét múlva jelenik meg Bűnös emberek címen 
s könnyű, élvezhető stílusban a szegedi ren
dőrség nagyobb nyomozási eseteit mondja el. 
A könyv iránt nemcsak ott Szegeden, de or
szágszerte nagy az érdeklődés, amit meg is 
érdemel Ortutay István, mert a könyv jöve
delmének 20 százalékát a Rendőrtisztviselők 
Országos Segélyző Egyesülete javára adomá
nyozza. Az a nagy érdeklődés, amely eddig 
is megnyilvánult, Ortutay Istvánt csak buz
dítja, hogy könyvén még nagyobb kedvvel és 
szeretettel dolgozzon, A könyv ára 1 kor. 50 
fillér. Megrendelhető kiadóhivatalunk utján is.

— Napfogyatkozás. Október 22-én, ujhold- 
kor gyűrűs napfogyatkozás lesz, amely azon
ban csak Ázsiából és Ausztráliából látható. 
Egyéb csillagászati eseménye is lesz ennek a 
hónapnak amennyiben a Brook üstökös olyan 
közel jön földünkhöz, hogy október táján sza
bad szemmel is látható lesz.

— Kedvezmény a vasúti munkásoknak. 
A máv. hivatalos lapjának utolsó száma közli 
azokat az újabb kedvezményeket, melyeket a 
vasúti muukások részére biztosit. A rendelet 
szerint az egy év óta folytonosan szolgálatban 
álló, bárminemű munkások, továbbá a csalá
dos női munkások részére megállapított tüzelő 
és világitó anyagjárandóság a következő mér
tékben íölemeltetik: a) tüzelőfa: az eddigi 6 
m» 10 m’re; b) kőszén: az eddigi 1700 kg. 
2100 kg. ra; c) kőolaj: az eddigi 20 kg. 60 
kg. Az állandó napibéresek és munkások sza
badságideje 10 évi szolgálat után a jelenlegi 
8 nap helyett 10 napra fölemeltetik. Az ál
landó munkások és ezek családtadjai is — 
épp úgy, mint az évi fizetéses alkalmazottak 
— vasúti arcképes igazolvánnyal láttatnak el.

— Uj könyv. Pataj Sándor uj könyve a 
»Philosophia Mortis* a legérdekesebb irodalmi 
termékek egyike. Annak az iránynak, amely 
a művészetet gyakorlati célokra alkalmaztatja, 
szépirodalomba való átvételét kísérli meg. 
Párbeszéd alakjába fűzött könnyed, megragadó, 
világos formában, amelynek ha első mondatát 
elolvastuk, le sem tesszük, amig — a külöm- 
ben nagyon vékony füzet — végéig nem ér
tünk, azt tanitfa, hogy a halál ne fájjon. Kér
lelhetetlen logikával megfosztja az embert 
attál az évezredes rossz szokástól, hogy a ha
lottját meg kell siratni, kell utánna keseregni. 
Az érdekes könyv Kollár A. köoyvkereske- 
désében kapható, egy koronáért.
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— Bíró Lipót a kővetkező sorok közzété
telére kért fel bennünket. A »Pesti Napló* 
1911. október 17-iki számában az alanti na- 
pihir jelent meg: ‘Sikkasztó ügyvédjelölt.* A 
budapesti büntető törvényszék vizsgálóbírója 
elfogató levelet adott ki Bíró Pál Lipót bajai 
születésű 24 éves ügyvédjelölt ellen, aki -A j 
sport* cimü lapot 660 koronával megkárosi- j 
tóttá. Birót a lapnál próbaidőre vették föl és 
ez alatt az idő alatt hamisított hirdetési meg
rendelő lapokkal több számlát inkasszált és a 
fölvett pénzzel megszökött. Kézrekeritésére a 
rendőrség megtette az intézkedéseket.* Mint i 
hogy én sem »A sport* cimü lappal, sem ' 
bármely bpesti lappal soha semminemű ősz- . 
szeköttetésben nem állottam s különben is ál- > 
landó újvidéki lakós vagyok, nevemmel való ! 
visszaélés, illetve csalás esete forog fent), amely ' 
nek kiderítése céljából a bpesti áliamrendőr- 
ségnél ismeretlen tettes ellen a büntető felje- ’ 
lentést mai napon megtettem.

— Éjjel az utcán. A napokban történt a I 
belvárosban. Egy ismert »arany ifjú* kissé 
mámorosán ballagott a Tóth Kálmán téren, s i 
egyszerre a fordulatnál egy sötét alak ugrott 
elő, aki alaposan pofon vágta a mi ifjúnkat, 
aki alighogy fel ocsúdott első kábultságából, 
elkezdett hangosan énekelni, fütyülni, és tán
colni.

A véletlenül a sarkon álló rendőr hozzá fut 
és igy szól :

— Halijai Miért énekel maga éjjel az 
utcán ?

— Mert pofonvertek I — feleli lakonikusan 
ifjú barátunk.

— Akkor miért énekel? Miérrt nem kiált 
rendőrért ?

— Mert ha rendőrért kiáltok, nem jön, de 
ha dalolok biztosan jön.

Ennek a mondásnak köszönhette egyébként 
barátunk, hogy otthon eihitték, hogy nem is 
volt berúgva, C3ak véletlenségből került éjjel 2 
órakor haza.

— Közeledik a tél. Most ez egyszer nem 
azért figyelmeztetjük olvasóinkat a télre, hogy 
Kiár r. t.-nál vegyenek szenet Debrecenben, 
csupán újságírói lelkiismeretességünkből kifo
lyólag regisztráljuk azt az eléggé kellemetlen 
tényt, hogy ime erősen közeledik a tél. . . Be- 
hávetz bácsi tudja ezt egyébként legjobban, 
mert sorban veszik ki derék kliensei a nyáron 
zaciba vetett, meleg télikabátokat.

— A gőzképkezelők és kazánfűtők kg- ■ 
közelebbi képesítő vizsgái Szegeden november ‘ 
hó 5 napján délelőtt 8 órakor fognak meg
tartatni. A vizsgálati kérvények kellően felsze
relve a m. k. kér. ipái felügyelőséghez (Tisza 
Lajos-körut 61) küldendőo.

— Értesítés az iparosok továbbképző 
tanfolyamairól. A m. k. technológiai ipar- j 
muzeum intézkedése folytán a küszöbön ál’ó i 
télen az iparok számára a következő tanfo- i 
lyamokat fogjuk szervezni : 1. Üzleti fogalma- ! 
zás, kedden és csütörtökön este 5— 8-ig, elő
adó Mihályffy Ferenc, polg. iskolai tanár. 
Kezdet november 2 án. 2. Gyakorlati számtan 
is mértan, szerdán és szombaton este 5—7-ig, 
előadó Heller Richard, polg. iskolai igazgató. 
Kezdet november 4-én. 3. Szerkesztő, ábrázo- 
lómértan és szakrajz, előbbi főleg lakatosok, 
asztalosok, utóbbi szobafestők, kárpitosok, 
aranyművesek számára, kedden és pénteken 
este 5—7-ig. Előadó Gáspár János főgimn. 
tanár. Kezdet november 3-án. 4. Építőipari 
szakrajz, kedden, szerdán és szombaton dél
után 2—5-ig, előadó Bocskay Kristóf ny. ta
nítóképző intézeti tanár. Kezdet december

2-án. A tanfolyam céljai: iparosoknak, iparos
segédeknek alkalmat adni arra, hogy a gya
korlatban szerzett ismereteiket a kor igényei
nek megfelelően kiegészíthessék. A jelentkezők 
az oktatás keretében felvett tárgyak közül 
szabadon választhatnak, egy-egy tanfolyamra 
legalább is 15 jelentkező szükséges. A tanítás 
díjmentes. Helyiségek a városi polgári iskola 
tanterme. (Uj iskolaépület I. emelet.) Felkérjük 
a tanfolyamokban résztvenni óhajtó iparosokat, 
hogy október 15—31-ig az ipartestület vagy 
a polgári iskola hivatalos helyiségében jelent
kezni szíveskedjenek. Baja, 1911. október hő 
15 én. A továbbképző tanfolyam vezetősége.

— Szenzációs házassági ipar. Lapunk 
zártakor szenzációs házasság hírét közük ve
lünk, amely bizonyára nagy meglepetést fog 
kelteni Budapest társadalmi köreiben. Hir sze 
rint Schumann Jenő a Karolina gőzmalom 
tisztviselője eljegyzi a milliomos Bechstein 
Jaques börzekirály leányát Sárikát, amint azt 
Szomaházy István, a pompás tollú iró a Ké
pes Hét legújabb számában folytatódó >Bacca- 
rat* cimü kitűnő regényében megírja. A Ké
pes Hét csupa kép, csupa ízlés, csupa aktu
alitás. Hatvankét érdekes kép mellett nagy
szerű olvasnivalókat nyújt. Arzéné Lupin iz
galmas kalandjai, Murát bey cikke Tripolisz- 
ról, Kabos Ede novellája, Fáik Rikárt cikke 
az érdekes válópörökről, Dr. Wandt Gusztáv 
Írása az arc és jellemről, Szebenyei József el
beszélése, Mrs. Relston divatcikkej Zsoldos 
Benő visszaemlékezése, Lázár Leó cikke az 
esszonyokról és a sok apróság a szórakozta
tás tárházát nyújtják az olvasónak. A Képes 
Hét mindenütt kapható húsz fillérért. Előfize
tési ára negyedévre két korona hetven fill.

Felelős szerkesztő :
SZIRMAI VIDOR dr.

Eladó
13 hektoliter bor, burgonya, répa, széna, 
káposzta, sütőtök, kalaráb, olasz kel, 
sárgarépa és petrezselyem. — Tábla- 
üresitésből különböző gyümölcsfák 10 
fillértől fölfelé menő árban. — Érdek
lődők felvilágosítást kaphatnak a bajai 
gyümölcsészeti egyesület telepén (Rezső- 
telep) lévő hivatalos helyiségben. 1368

Brüsszel & Butin Aires 1910. 3 Grmi Prii.

szab, túlhevitett gőzzel működő lokomobilok g
----- At eredeti Wolf Bterkezotü -----

• • rz

33!e.’epmcntc5 szabatossági vozénymüvei, 10>800 lócróiti 
terjedő teljesitménynyel, igen nagy gazdaságosságuk, kivá
lóságuk ós könnyű kezelésük által elismert világhírünk és 

minden üzem részire
a ’®9®,őnyas«bs» erőforrás’, képezik.

MAGDF.BURG- ELOAU 

budapesti képviaelősépe: BOTOS Aftlir oki. gépészmérnök 
Rottenlilller u. 33.

3 K

1
Van szerencsém a nagyérdemű közönség 

szives tudomására adni, hogy

mechanikai-, varrógép-, kerékpár- és 
gramofon-javitó műhelyemet

a városból való távozásom folytán F r á k 1 
Ignác mechanikus urnák atadtam, aki a 
műhelyt tovább is a régi helyen (Budapesti ut
15. szám' alatt) lógja folytatni.

Amidőn a nagyérdemű közönségnek irán
tam megnyilvánult jóakaratáért hálás köszö
netét mondok, kérem, ruházza at jóakaratát 
és pártfogását utódomra is.

Teljes tisztelettel

Scliulhof Gyula.

"Ü" zlet -
Utalva Schu hol Gyula ur értesítésére, van 

szerencsém a nagyérdemű közönség szives 
tudomáséra ho^m, hogy Schulhot Gyula ur 
mechanikai üzletét átvettem és azt Budapesti- 
ut 15. szám alatt tovább vezetem.

Elvállalóit mindennemű kerékpár, var
rógép, g r a m m o f o n és m 1 11 d e n a 
mechanikai és elektrótechnikai szakba vágó 
javítási munkát, valamint raktáron tartom a 
legjobb kerekpárt, varrógépet, grammoton le
mezeket és mindennemű alkatrészekét.

Minden igyekezésemmel oda fogok hatni, 
hogy a közönség nagybecsű megelégedését a 
lég messzebbmenŐleg kiérdemeljem jó, meg
bízható munkával és pontos, gyors es jó ki
szolgálással.-

Kérve a nagyérdemű közönség szives párt
fogását, vagyok, kitűnő tisztelettel.

1369 Franki Ignác.

Hygienikus óvszer különlegeségek I
Valódi francia és amerikai gyártmány 

eredeti csomagolásban.
Orvosilag ajánlva! Feltétlen megbízható! 
Ilidnnoáií 1 Fatime l. II. min. Ára leként 6,8 K. 
UJUUUbdg l semiramls I. II. « »1O.12»

Ezen uj és modern technika szerint 
készült férfi óvszer különlegességek az 
összes eddigi gyártmányokat felülmúl- ” 
ják. — Kizárólag nálam kaphatók.

UJ! „AUTÓ VAG1NAL SPRAY" UJ! 
a legmodernebb és legkényelmesebb női óvó 

különlegesség.
Ára 15 kor. Szétküldés titoktartás mellett. 
Kérje ingyen és bérmentve 3000-nél több 
ábrav. ellátót leguj képes árjegyzékemet. 

t r r-x t T-'rT'T T orvos-sebészeti 
K H I H I I műszer és gum-
11 I i l_j 1 1 Ui miáruk gyara.

Budapest IV. Koronahet ceg-u. 17. Pr.
Alapiitatott 1878. Telefon 13—76.

Képviselőt minden városba magas jutalékkal felvesz.

1
1826



4 1911. október 19.

23147,291. 1911. kig. közgy. szám.

Hirdetmény.
A fenyegető koleraveszély elleni véd. kezes 

szempontjából a Mátyás király-téen levő po
csolyák és közegészségellents állapotul: unt
szüntetése végett a járványbizotts/.g előterjesz
tése alapján foganatosított kövezést munkála
tok után 4526 kor. 09 fillér a nagymérvű 
esőzések által egyes utcákban okozott kimo
sások helyreállítása és biztonságellenes közle
kedési akadályok megszüntetése után Ielme
rült 525 korona, összesen 5051 kor. 09 fillér 
költségeknek a városi házi mint írtéip-lut-'.r 
bői előlegezése és a kövezési pénztár által 
1914. évben visszatérítése elrendelése tárgyá
ban közérdekű határozat hozatott.

Mely határozat az 1886. évi XXI. t c. 5. 
§ a c. és d. pontja illetve 7. 8. és 9 §-ai 
értelmében azzal hirdettetik meg, hogy ellen-? 
a meghirdetéstől számítandó 15 nap alatt e 
város polgárimstere utján a m. kir, belügymi
niszter úrhoz felebbezés nyújtható be.

Baja város törvényhatósági bizottságának 
1911. évi október 9 én tartott közgyűléséből.

Dr. Hegedűs Aladár
kir. tanácsos, polgármester.

6427/1911. kapt. szám.

Hirdetmény.
Az 186í. évi VI. t. c. nemkülönben a nm. 

m. kir kereskedelemügyi minisztériumnak f 
évi 34VI. sz. a eendelete alapján, a bajai köz
ponti bizottság, a szegedi ipar és kereskedelmi 
kamara kültagjainak választására határidőül 
1911. évi november hó 7-ik napját olvkép 
tűzi ki, hogy d. e. 8—11 óráig a kereskedők 
és délután 2 — 5 óráig az iparosok fognak 
szavazni, választási helyül a helybeli városi 
közgyűlési 11. számú terme jelöltetik ki.

Választandó két kereskedő és két iparos 
mint pótkültag. A kereskedőket a kereskedők, 
az iparosokat az iparosok választják.

Választó mindazon benszülött vagy megte
lepült iparos és kereskedő:

a) ki polgári jogai teljes élvezetében van ;
b) a hatnara területén lakik;
c) legalább egy év óta kereskedést vagy 

ipart önállóan és jogositottan üz, vagy olyan
nál, mint nyilvános társ vagy kereskedelmi és 
technikai fővezető működik;

d) választási jog illeti a kamara területén 
lévő kereskedelmi vagy iparos részvénytársula
tokat is, melyek e jogot igazgatóik, vagy más 
megbízottaik által gyakorolják.

Választható:
a) ki polgári jogai teljes élvezetében van;
b) legalább 3 év óta kereskedést vagy ipart 

önállóan és jogositottan üz és ez<-n központi 
bizottság területén, vagyis Baja vároc, a bajai 
és bácsalmási szolgába óság területén lakik, ki 
olyannál mint nyilvános társ, vagy kereskedel 
mi és technikai fővezető legalább ugyanannyi 
idő óta működik, ki végre egy kereskedelmi 
vagy iparos részvény vállalat igazgatója.

Választási jogát mindenki csak személyesen 
azonban akár élőszóval, akár szavazatlap be
nyújtása által gyakorolhatja.

Azon választó, ki az összeírásból kimaradt 
és választási képességét a bizottság előtt a 
választás folyama alatt község előljárósági bi
zonyítvánnyal igazolja, a választás megenged- 
tdtik.

Baján, 1911. október hó 10-én a szegedi 
kereskedelmi és iparkamara tagok választásá
nak megejtésere kiküldött bajai központi bi 
zott ság ülésén.

Koller Dezső
rendŐrkapt. közp. biz. eln.

TÖRLESZTÉSES JELZÁLOG KÖLCSÖNÖKET
ÉS VESZÜNK BIRTOKOKAT PARCELLÁZÁS CÉLJÁBÓL. 1363

Kívánatra főtisztviselőnket személyes tárgyalás céljából saját költségünkre kiküldjük. 

PROPPER és ÖRLER bank- és váltó-üzlet Budapest, Andrássy-nt 82.

BBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBB

Szőrme áruk v^asz^ékban.
Boák és muffok, skouksz, alacska és fehér róka, 
perchia, marmota, és mouflonok minden színben.

Kabátbélések, gallérok és sapkák. 1365

Bélelések és alakítások legújabb mintára készíttetnek.

JCaiász-féle kalap és szücs-áru üzlet Jaja.
BBtSSBSIBBIgiBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBHiBBB

Azt minden kereskedő tudja, hogy

KRAMMER“-féle 
összes rendszerű mérlegek pontossága 
tartóssága minden versenyt felül múl 

legolcsóbb bevásárlási 
forrás! jVtérleg javítá
sok retidkivül leszál
lított árakon ! 1 I

és a m. kir. mérték-Nagy mintaraktár a legújabb rendszerű
ügyi intézet által jóváhagyott saját mintáim szerint készített 

mérlegekből.

Minden általam javított mérlegért 2 évi garanciát vállalok. 
Öreg mérlegeket a legmagassabb árban becserélek.

Tisztelettel

TAlTOS 
egyensúly, tizedes és százados hídmérleg gyártó BAJA.

------------- -------------
Reggelizés előtt félpohár/‘^

Sohmidthauer-féle g
Használata valódi áldás gyomorbajo-\^Jj 
sok, 82ék82orulásban szenvedőknek/?.^^!

taeriiviz
______

Kapható Baján és vidékén minden gyógyszertárban és nagyobb füszerüzletben.

Az elrontott gyom
rot 2 8 óra alatt 
teljesen rendbe- 

hozza.
K i s ü v e g 40 fill. 
Nagy üveg 60 fllj.

Nyomatott Kollár A. bonandafttát Iröny vnyomdájihu ■> 3


